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koziil az egyik egyszer csak pardnyi tulsdlyban van, ez a mdsik felett m4ris
megadja neki a folényt, a melyet 6nzd és onfentartdsi okokbdl folyton
novelni igyekezik. A differenczidlok 6sszegébél keriil ki az integril.
Roviden még két Lorilményre utalok, melyek a kezeknek és ka.-
roknak egyenjogusdiga mellett érvelnek. Az egyik a miivészeti szempont,
melynek esztetikai érdeke megkivdnja a testnek ardnyossdgdt; a mésik
egy jelenség, mely a természet produktumainak kiils§ és belsd berende-
zésében szembedtld. Ezeknél ugyanie mintegy térvény gyandnt azt lét-
juk, bogy: minél magasabb rendfi valamely produktum (dsviny, névény,
4llat), anndl nagyobb a kiilsé ardnyossdga bels6 ardnytalansdg mellett.
(Vége kov.)
Keuexy FerExoz.

A MAGYAR NYELV TANITASANAK UJ MODSZERE
A NEMZETISEGI ISKOLAKBAN.

L

Azt hiszem, oly dolgot pengetek, a melyre sokan gondolnak, de
vele kevesen foglalkoznak.

Hogy édes hazdnk nyelvét nemzetiségeink megszeressék, elGbb
meg kell tanulniok.

A véletlen engem nemzetiségi helyre sodort és igy tapasztalataim
igazoljék modszerem helyességét, melyet aldbb taglalni bator leszek.

Legels6 magyar nyelvtani érdmon megvillant lelkemben az egész
nyelvtanitdsi kérdés, a hidnyok, minden, de minden mulasztds, a mi e
téren tortént és folyton torténik.

Legelészér is csodalkozva lattam, hogy az idegen ajki gyermek
tanitdsa egy kaptdra van hizva a t6sgyOkeres magyar gyermekével.
A tanterv ugyanaz, & mi a tiszta magyar iskolaké. Pl. a IV. osztdly-
ban 3, az V-ikben megint 3 dra jut a magyarra, ugyanennyi a németre !
Ugyanaz a nyelvtan, a mib6l meg kellene tanulnia magyarul. Ebbé]
kévetkezik aztin, hogy az oldh, vagy tét gyermek ily feladatot kap: Ird
le ezen olvasmdnyt tiszai nyelvjdrdsban. (Megtortént.) Nem is esuddl-
koztam aztdn rajta, hogy egy (6t6dik osztdlyos!) novendéket a birdsdg-
nél németil kellett kihallgatni.

Annyi tény, hogy nyeclvet iskolaban tskéletesen megtanitani nem
lehet. Hiszen a ki privatim tanul valamely nyelvet, azzal is teljes orat
foglalkozik a tanit6., Az iskoldban 80—20 gyermek osztozik ezen az
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ordn. De a magyar nyelv tanitdsinak megvan az az eldnye, hogy a gyer-
mek a tébbi tantdrgyon is rengeteg sokat tanulbat magyarul. Ezért tud-
tak apdink oly j6l «didkul», mert az egész tananyagot latinul vigtik be.
De mit vdgatunk be mi a tét, oldh, német gyermekkel ? Hosszt lére
eresztett valamiket, a miket nem ért. A konstrukezidk rakvak teker-
vényes hatdrozés jelzbkkel, miket a magyar gyermek is alig ért meg.
Tankonyveinket oly emberek irjék, a kik nem ismerik a nem magyar
gyermeket, 8 olykor a magyart sem.

De térjiink vissza legelsé ordm benyomdsaihoz.

A nyelvtant mindenekel6tt nem kényvbdl kellene tanitani. De ha
mar tanftjuk és tekintve azt, hogy nem feltételezhetd az, hogy mindenki
képes lenne konyv nélkil tanitani: egészen mdas nyelvtan kell a magyar
68 mas a nem magyar gyermek szamara.

Ott van példdul « targyas ragozdas torvénye. A legiobb clemi-
nyelvianbol ez hianysik ! Az ugynevezett rendszeres nyelvtanokban
ugyan meg van valahol hédtul eldugva. Ebbél folyik aztén, hogy littam
olyan haszndlt nyelvtant, a honnét az egész ki is volt ezépen hagyva.

Mér pedig a mondat {6részének : az igének a ragozdsit a magyar-
ban a mondat térgya szabalyozza. Hs épen ez az, a mi az idegeneknek a
legnagyobb nehézséget okozza. Kozbevetdleg megjegyzem, hogy sehogy-
gem tudok megbardtkozni az U miiszékkal, az igeragozdsnak tdrgyas és
alanyi vagy tdrgyatlan elnevezésével. Miért nem volt jé a hatdrozott és
hatdrozatlan ragozds ? Rdfogtdk a szegény hatdrozottra, hogy német
taldlmdny.. De miért német ? " Mert a régi német-magyar nyelvtan-irdk
még Szenczi Molndr Albertbdl és Peresslényibdl tanultdk meg a verba
directat, vagy a verba determinatat. Xz ésdi 6regek elég naivak voltak
valamely igéhez (ha tirgyas tabelldjét mutattdk be) hozzdtenni, hogy:
umare hune vel illud. (Szeretni ezt vagy azt.) Mar ¥rdési, az elsd nyelv-
tanit6 is megtette ezt, a mit ma nem tesznek. A tdrgyra irdnyftottdk a
figyelmet. Ha a tdrgy hatdrozott (directum, determinatum), akkor ter-
mészetesen az igeragozds is — hatdrozott. Innét a mtisz6. Rossz miszd
az, a mely nem magyardz meg valamit. Bs ezt a «tdrgvas» kifejezés nem
teszi. Mert a legegyszeribb, a gyermekészhez szaboftabb valami az, ha
igy sz6lok hozzé: Ha a tdrgy néveldvel, mutatonévmdssal stb. van meg-
hatdrozva, akkor az igeragozas hatdrozott. Mlert ? mert meg van hatd-
rozva a tirgy. A tdrgyatlan vagy alanyi klfeJezes arra a tévatra viszi a
gyermeket, hogy a tdrgyatlan vagy alanyi igeragozdsnak nincs tirgya.
Pedig ennek is van, pl. lovat hajtok. Minek végezték ki a régi j6 miiszét,
ha nem tettek helyébe logikusabbat ? Mert Erdésiék nyelvtandban logika
van. Ma ellenben annyira eltdvoztunk attdl, hogy a tdrgy meghatirozdsa
dénté az igeragozdsra nézve, hogy egyik (remdszeres!) nyelvtanban a
tdrgy pléne kiegész{tének van megnevezve. No e szerint szépen fejthet-
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jik ki az 0. n. tdrgyas ragozdst, mely tdrgyas, mikor térgynak hlre—
hamva sincs. Taldn kiegészitds ragozds vagy mi ?

Tehat a régi hatdrozott és hatdrozatlan miszé kérilbeliil olyfm
élethossziglan elitélt rab, melynek porét revidedlni kell és a foglyot
drtatlannak nyilvén{tani.

Az 4. n. tdrgyas ragozds térvénye kozéppontja kell hogy legyen a
magyar nyelv tanitdsdnak a nemzetiségi iskolékban.

A magyar gyermekek szdmdra irt konyvek haszndilata nemzetiségi
iskoldban megmagyardzza az évtizedek gyimolestelenségét, mely a ma-
gyar nyelv tuddsiban mutatkozik. A tanulé el6tt ismeretlen nyelv
nyelvtani szabdlyait magoltatjsk be velok. Eat elOsegiti még a tanterv
azon utasitdsa is, mely szerint a novendék hetenkint egy irdsbeli dolgo-.
zatot tartozik csindlni. Egy irdsbeli dolgozat! Ha azt meg lehetne mon-
dani, mennyit irjon az, a ki nyelvet tanul ! Elgszé, irss — ennek szaka-
datlanul kell vdltakoznia a nyelvtanitdsban. De a fanterv parancsol, s
annak — legaldbb a betiijének — eleget kell tenni. Meghuztdk a harangot
azon osztdly magyarsdga f616tt, melynek tandra 6rommel dérzsoli kezeit,
mondvdn : «No, kész vagyok az alanyi ragokkal». Mikor kész ezekkel az
ember ? Soha. '

Vagy a melyik meginteti egylk -misik n6vendékét a sziilék utjan,
hogy hanyag a magyar nyelvben. Igy van ez most orszdgszerte. De az
illetéket nem okolhatni, mert csak feladatukhoz hiven jérnak el, mikor
ki van jel6lve szdmukra mennyi tananyagot végezzenek el bizonyos idé
alatt. A tananyagot pedig — nem lévén eddig més rend- és médazer —
mindenki csak a szabdlyok 6sszegében ldtja. Pedig nennyi iddt nyerne
w gyerinek u tobbi tantargy tanulasira, he a nyelotani szabalyok
tanulasatol neg lenne kinélve, ha a nyelvet (nem nyelvtant!) az iskol4-
ban tanulhatns. _

Nagyon utjdban 4ll az eredménynek a fenn divé elemeztetd mod-
szer. Mire egy mondat végére jutottunk, nem tudjuk, mi volt az elején_
Nemzetiségi iskoldéban még azért is valdsigos absurdum az elemeztetés,
mert a novendeékek sokszor még a 1V. osztdlyban sem tudnak gépiesen
olvasni. Hogy elemezzen az, a ki egy pillantdssal nem tekintette 4t a
mondatot. Ugy bizony! Gépiesen olvastassunk ezentul tébbet. Csak az
érti az olvasmdnyt, a ki el tudja olvasni.

Es most térjiink 4t modszerunk ismertetésére.

IL

Nemzetiségi iskoliban a magyar nyelvet teljesen ugy kell tanitani,
mint valami idegen nyelvet. E szerint nem szabad feltételezniink, hogy
a gyermek tud mdar valamit. A hazai idegen nyelvek szelleméhez kell
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szabni a magyar nyelv tanitdsat. Pl. a tétnak nincs néveldje s igy a ma-
gyarban is 6rokdsen elhagyja, vagy rosszul alkalmazza. A folydnév elé
nem tesz nével6t, a viros neve elé tesz. Lim egy fejezet, mely a magyar
nyelvii gyermeknél nem szerepel: a néveld haszndlata. Hetekig kell
gyakorolnunk a névelSt és aztdn a foldrajz tanitéja is résen legyen dm,
hogy a gyermek « Dundt mondjon Duna helyett! A helyhatdrozé és a
birtokos -é -8 szavak el6tt i1s fontos a néveld begyakorldsa. A tdrgyas
ragozds meg minden idegen nyelviinek 4j dolog. Kzt a legintelligensebb
emberek sem tudjik magukévd tenni. Eddig ezt mindig a nyelvérzékre
biztuk, a mibdl az idegen tanulé semmit sem hoz. Kzt a nyelvérzéket
mesterségesen kell dtplantilnunk a névendékbe, de nem szabdlyokkal,
hanem sok, igen sok gyakorldssal. Voltukép az egész nyelvtanitast o
targyas ragozasra kell alapitanunk. Hogyan lehetséges ez ?

Mindenekel6tt semmitse tanitsunk izoldltan. Ha példdul a ragokat
tanftom, nem iratok kiilon szavakat, pl.: hdz-ban, bolt-ban stb., hanem
ilyen mondatokat :

En a héz-ban maradok.
Te a kert-ben maradsz.
O a bolt-ban marad stb.

Vagy:

En abban a hézban lakom, a hol sziilettem.
Te abban a stb.

Itt egyattal az dtnembaté igéket is meégtanulja a gyermek, meg-
tanulja egyszersmind a szérendet is. De hol tanulja meg a szérendet a
mostani rendszer mellett ? Nekiink tehit egy j6 franczia, vagy barmely
més nyelvmester médszerét kell alkalmaznunk. A mint hogy a privéit
franczia tanité egy lépést sem menne elébbre, ha Ggy elemeztetne, mint
mi teszezilk most a magyar nyelvvel, Ugy nekink is szakadatlan példak-
ban kell adnunk az elméletet. De milyen legyen ez a rendszer ? Ahn ?
Ollendorff ? Ploetz ? Ezek nem valék a magyar nyelvre.

Szerintem olyan médszer, mely folyton mondatokat alkot; mely
a beszéd minden esetlegét érinti: az igeragozlaté modszer. _

Tehét, ha a tirgyas ragot akorom megtanitani, akkor nem ér az
semmit, ha magdban ragoztatom az igét és tud4alékos tabelldkat dllitok
fol, hanem a tdrgygyal egyiitt, még pedig mindig egyszerre hatdrozatlan
és hatdrozott alakban, igy:

En pénzt adok. En odaadom a pénzt.
. Te pénzt adsz. Te odaadod a pénzt.
O pénzt ad. .+ O odaadja a pénzt.

Mi pénzt adunk stb. Mi oduadjuk a pénzt stb.
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Itt a tdrgy névelGvel van meghatdirozva. Sikertelen firadozdsunk,
ha csakhamar 4tmegyiink a mutaténévmadssal, vagy méssal ¥ meghatéro-
zott tdrgyra. Hetekig kell egynél-egynél megmaradounk. Mert azutén
minden id6nél, minden médn4l ugyanannyi ideig kell idézniink. Maga a
hatdrozott ragozds kozel egy évig tart el! Csakhogy ebben a nyelvtan
fele benne foglaltatik, De bamulni fog az a kollega, a ki ily méd szerint

Jér el.

portosan. PL.:

A hatdrozo ragok mind igeragozdssal tanithaték, még pedig cso-

En a hid-t6] a vastt-ig szaladtam elvesztett kalapom-ért.
Te a hid-té] a vasut-ig szaladtdl elvesztett kalapodért, stb.

Vagy :
Hatarozatlan :

En a kereskedés-sel pénzt szerzek.

Te a varrds-sal pénzt szerzesz, stb.

Hatarozolt :

En kereskedés-sel szerzem kenye-

remet.

Te zsdkhordds-sal szerzed kenye-

redet, sth.

Hogy az ily gyakorlatokkal a helyesirds mennyit nyer, azt tdn
- folosleges mondanom. A -val, -vel v-jét a gyermek szinte 6nkényteleniil
pétolja helyesen a mdssalhangzé elviltozdsakor. De errdl még kés6bb.

Az ige feltételes és felszdlité mddjdban magitdl, jdtszva oldddik
meg az Osszetett és a kormondat problemdja. Pl.:

Huatarvozatlan ;

Enkasz4lnék, ha nem esnék az ess.

Te, & stb.

En rubét vennék, ha volna ravalé
pénzem.

Te, 6 stb.

En kértelek tégedet, hogy jdjj hoz-
zdra ldtogatdba, de nem jottél.

Te kértél engemet, hogy menjek

hozz4d ldtogatéba, de nem men-
tem, sth.

Hatdrozotl:

En lekaszdlnim a rétet, ha nem
esnék az esd.

Te, & stb.

En megvenném ezt ruhdt, ha volna
rivalé pénzem.

Te, & stb.

En kértelek tégedet, hogy hozd el
konyvedet, de nem hoztad.

Te kértél engemet, hogy hozzam el
konyvemet, de nem hoztam, stb.

L#tni valé, hogy itt a folytonos ismétléssel - bizonyos szdlds-
modokat sajatit el a novendék. A helyesirdsra nézve pedig elég, ha arra

* Ha a tirgy birtokos raggal van ellitva; ha a targy tulajdonnév,
ha a thrgy 3-ik személyd (6, 6k) névmés; ha magarahaté (magam) és kol-

csonhaté névmis (egymés) sth.
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hivatkozom, hogy névendékeim a fennebbi példdkn4l,” mieldtt leirndk a
ha-t, vagy de-t, mdr el6re odateszik a vessz8t, annyira beléjik rogz6dik
a gyakori irds folytédn a helyesirds tudata.

Az igeragozdson kivil van egy jé része a nyelvanyagnak, a mit
birtokragozdssal kell elvégezni. A birtokosragok begyakorlésa rendkiviil
fontos. Ezb sem csindljuk izoldltan, hanem igy:

Aldott jo asszony az én anyé-m.
Aldott j6 asszony a te anyé-d, stb.
Megtelt az irkd-m.

Megtelt az irka-d.

Megtelt az irkd-ja, stb.

A birtokosrag begyakorldsa remek eredménynyel jar az infiniti-
vugndl.* Pl :

Meg kell ismer-n-em bardtaimat.
Meg kell ismer-n-ed bardtaidat.
Meg kell ismer-ni-e bardtait, stb.

Vagy:
Az orvos azt mondta, hogy szabad kijar-n-om.
Az orvos azt mondta, hogy szabad kijdr-n-od, stb.

A nyelv legkisebb része az, melyet ige- és birtokosragozassal nem
lehet elvégezni. De ez a legkisebb rész. Mert még a széképzésbe is be
lehet vinni a ragozast. A mibe pedig nem lehet, elvemhez hiven ot is
mindent a végsG konzekvenczidig levonok, vagyis minden, esetlegre -
tekintettel vagyok (pl. a mi egyesben van, azt rogton tobbesre is alkal-
mazzuk) és {gy mindent gyakorlok, semmit sem bizvén arra, hogy ezt a
gyermek ugyis tudja. Pl a t6viket viltoztaté fSneveket igy gyakoroljuk:

Z6ld ez a halom. Z6ld-ek ez-ek a halm-ok.

Szép ez a tehén, stb. Szép-ek ez-ek a tehen-ek, sth.
Vagy a birtokos -é rag begyakorldsa :

Bz a haz a gazd4d-é. Ez-ek a hdz-ak a gazddm-é-i.

A vasut az dllam-é, stb. A vasut-ak az dllan-é.1, stb.

(Sok, igen sok ilyen példa élGszéban és irdsban.)
Tovibb4 a kérdés begyakorldsdra :

* Az ) nyelvérzék szerint a -ni az ige f6nev1 alakja. Hat az -as
micsoda? Ir-ds. Iz is fénévi alak.
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Kérdeés, Felelet.
1. Ki-é ez a hdz? 1. Ez a hdz a gazddm-é.
2. Ki-é-1 ez-ek a héz-ak ? 2. Bz-ek a hdz-ak a gazddm-é-i.
3. Ki-k-éi ez-ek a hiz-ak? 3. Ez-ek a hdz-ak a gazddm-é-i.
4. Ki-é a haszon? 4. A haszon az-é, a ki nyer.®
5. Ki-é a kar? 5. A kdr az-é, a ki vesztes.

Megjegyzendd, hogy él6széban a kérdést egyik, a feleletet a mdsik
gyermekre hagyom. Hogy szeretik ezt!

A birtokos -é nagyobb figyelmet igényel, mint nyelvtanainkban
litjuk. Persze magyar gyermek ezt magdval hozza, de az idegen ajkival
nehéz megértetni. J6 alkalom erre a hasonlitds. Pl.:

Fgyes szdin. T6bbes sz,
Istvdn okre kovérebb Jdnos-é-  Istvdn Skre-i kovérebb ek Janos-é-
nal, stb.” i-ndl, sth.

-hoz, -hez, -hoz raggal :

Arébia alakja a pirenei félsziget-é-hez hasonld.

Ardbia alakja nem Francziaorszdg-é- hoz hanem a pirenei £61-
sziget-é-hez hasonlé.

Az anyag zomét azonban ragozdssal, illetve igeragozdssal lehet
megdolgozni. ’

Tudom, azt vetik sokan ez ellen, hogy gépies eljdrds. Az. De a.
-nyelvtanuldshoz kell is géplegesség, épp gy, mint a zene tanuldsihoz,
mindenhez, & hol gyors készségre van sziikség. Aminthogy az egyszer-
egyet gépiesen kell tudni, mert semmit sem érne, ha mindenki minden.
szorzdsndl el6bb elképzelné a szdmesoportokat : szintigy a nével§ és.
targyas ragozds alkalmazdsa is 6nkénytelen kell hogy legyen. Ks ez csak
gépies begyakorlissal lehetséges. Az oktaté feladata idonként kérdezni a.
novendéket : miért is van ez vagy az? Ks tapasztalatbél allithatom, hogy
ozt a gépiességet a gyermekek szeretik. El6szér, mert minden katonds.
gépszerliség kedves a gyermek el6tt. Mdsodszor, mert ez a gépiesséy csak:
latszatos. A gyermek maga sem tudja, de mikor ragozza az igét, akkor
is ez tetszik neki. Az § picziny elméjének elég teremtés az, hogy 6 neki
van joga a személyt, id4t valtoztatni. Hét még, ha megengedjik neki,
hogy a térgyat is tetszése szerint vdltoztassa. Pl. En a hist szeretem. Te
a tésztat szereted. O a szalonnat szereti, stb. Elmondhatom, egy tan-
térgyban sem férkézhettem ugy a gyermek jokedvéhez, mint a eszdraz»
nyelvtani ¢rakon. .

* Sok ilyen gyakorlat az osszetett mondat ismeretére!
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Az igeragozds tovabbd az 6nmunkdssdg legkitinbb alkalma. Ha
az ember egy bizonyos személylyel ragoz, rogton a legkozelebbi személy
ellentétének képe tiinik fel elbtte. Epen azért a személyes névmdasokal
(én, te, ¢ sth.) mindig ki kell tenni. fgy adunk az idegen gyermeknek
tdmpontot. Ha beléjott a ragozdsba, konnyll vele elhagyatni a név-
mdsokat.

A teljes mondattal valé igeragoztatds arra is alkalmas, hogy fel-
koltse a gyermekben azt a tudatot, hogy a mondat az 6 beszédében is
benn van. Az igemddokban a t6mondattél f6l a kérmondatig minden
benn van. A jelent mdd az egyszeri mondat, a feltételes az Gsszetett, a
felezdlité moéd a kormondat alapja. A helyesirds, mint mér fonnebb
czéloztam r4, 1gy a folytonos ismétlés dltal snmagitdl j6.

Rendkivil gyakorlati momentuma az ilyetén igeragozdsnak, hogy
ebben a szd- és mondattan valamennyi esetlege szakadatlanul ismétld-
dik, még pedig fokozva, mindig 6sszetettebben.

Fontos a begyakorlds. Lassan kell haladni. Addig nem megyiink
tovdbb, mig teljesen nem ért meg a tdrgyalt dolog. Elészonak és irdsnak
kell foly ton viltakozni. Pl.: 8—10 gyermek élészéval ragoz, azutdn az
egész osztdly karban s utdnna tistént leirja a gyakorlatot. Ekkor a
‘tanité koriljar és javit. No, ne ijedjiink meg! Az elsd hénapok utdn alig
van javitani valé. Ha a tdrgyalt dolog megért, elvonatjuk a szabélyt
roviden és felmondatjuk. Nem felejti el a gyermek soha tébbé !

“Azonban az is fontos, hogy a tobbi tantirgy tanitéja ugyanily
szabdlyok szerint ellenérizze a gyermekek beszédét. A legtobb nyelvtani
momentummal a szamian kindlkozik. Itt a logika és a beszéd a legmeg-
szabottabb és itt ismétlédnek bizonyos szélasmodok leggyakrabban.
A néveld hasznélatéra a foldrajz elsrendll. De mdsra is alkalmas a fold-
rajz : rendszeriink velejére, a tirgyas ragozdsra. Rémutatok -példdal a
térképre :

Mit latez itt ? En itt egy folyét ldtok.
Melyik folyét latod itt ? En itt a Dundt latom.
Hatarozatlan. Hatarozott,
A Tweed folyo két orszdgot vd- A Tweed folyé Anglidt Skéezidtol
laszt el egymdstol. valasztja el. ’
A Gibraltdr-szoros két tengert A Gibraltdr-szoros a Foldkozi ten-
kot ossze. gert az Atlanti 6czednnal koti
Osaze.

A szdamtan a kérmondat mezeje. Pl.: Mennyi 280 meg 361 ? Iras-
suk ezt le prézdban : 4
Kétszdznyolezvan meg hdromszdz otszdznyolezvan, 6tszdznyolezvan
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meg hatvanegy négyszdznegyvenegy : teh4t kétszdznyolezvan meg hdrom-
szdzhatvanegy négyszdznegyvenegy. A szdmtani példdk megoldasa a leg-
szebb kormondatokat nyujtja. Es ezek itt ink4bb helyiikén vannak, mint
Kolesey, Eotvos leggyonyoriibb kormondatai. J6k ezek is, de leguégul !
Fé, hogy a gyermek arra a tudatra jusson, hogy az 6 kis elméjében is ott
a vessz6, pontosvessz§, kettdspont.

A természelrajz az Osszevont mondat kitiing tere. Pl : A kutya
testének részei: a feje, a nyaka, a dereksa stb.

" Absolute nem tanitjak iskolaink « helyes kiejtest. Pedig mily
konnyd ezt tanftani, még annak is, a ki a legdtalkodottabb ellensége a
magyar nyelv zenéjének: a tétnak. Mert ogyik nemszetiség sem ejti ki
oly ferdén a magyar szavakat. Az 6 kiejtésében minden méds nemzetiség
vétsége egyiibt van. A t6t-a kovetkezdk ellen vét legtobbet : « helyett a-t,
i helyett 8-¢ (1iz h. téz), & helyett di-t, 4 helyett -t mond (6rol helyett
tiriil-t, ir helyett 8r-t). A kettGs mdssalhangzé helyett meg mindig egyet
ejt (jobban helyett joban). Legegyszerlibb orvosldsa e bajnak, hogy e

_rosszul ejtett szt hdromszor ismételtessitk a novendékkel. Ez nem any-
nyira biintetés, mint inkébb czélszertiség. Mert gyakran megesik, hogy
kétszer j6l ejti a novendék a szdt, harmadszor meg ismét rosszul. Ilyen-
kor 1ijra csak ezt mondjuk: «Nem j6!» és ez a jel, hogy ujra hdromszor
ismételje & fatdlis szot, Tapasztalatbél mondhatom, hogy a legmakacsabb
nyelvhibat ki lehet kurdlni ilyeténkép.

A helyes kiejtés alapja a helyes irdsnak is.

A helyes szorend gépies megszokdsa, a jé kiejtés begyakorlisdval
a nyelv rithmusdnak 4térzése teszi konnyiivé és széppé nyelviinket az
idegen ajka tanuld el6tt, a melyet aztdn kedvvel fog az életben is hasz-
nilni. Raropczay Piv.

TRODALOM.

Dr. Finaczy Erndé: A magyarorszagi kozoktatas torténete
Maria Terézia koraban. Il kitet: 1773—1780. — Bp. — M. T.
Akadémia, 1902. VIIT 4 525. 1. -— Ara 8 kor.

A jezsuita-rend feloszlatdsatol Maria Terézia haldldig szol a
kozoktatds iigyérSl Findczy e kotete. A nevezetes idSszaknak e
targyra vonatkozé torténetét alapos kutatésai nyomdn igen sok ér-
tékes adatbol 4llitja Ossze a szerz6. Az elsé kotetbdl mdr ismert
mobdon, levéltari kutatdsokkal, sok munkat kivand rendszerezéssel,
megokolt véleményekkel egységes és tiszta képet alkot. Az olvasd
is gy latja, hogy a maga szdmara kijelolt keretben (Elészava sze-



